

# 宁波高教如何更上一层楼? 这场大会吹响奋进的号角

高教兴则城市兴,高教强则城市强。5月10日,高等教育强市建设暨全市高校高质量发展推进会在我市召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于高等教育的重要论述和考察浙江重要讲话精神,认真落实党中央、国务院和省委、省政府关于高等教育的决策部署,总结工作、交流经验、分析形势,研究部署当前和今后一个时期高等教育强市建设工作。

□现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 钟颖

## 成果:实现我市高教内涵式提升、跨越式发展

三年来,市委市政府高度重视高等教育事业发展,坚持顶层设计、系统谋划,注重整体推进、分类施策,实现了我市高等教育内涵式提升、跨越式发展。

让我们具体了解下这些优秀成果:

首先,党的建设全面加强。加快打造新时代高校党建高地,宁波大学海洋学院等5个院系被评为全国党建工作标杆院系,浙江药科职业大学中药学院教工党支部等27个党支部被评为全国党建工作样板支部。宁波职业技术学院等3所高校被评为浙江省党建工作示范高校,“米娜工作室”获评国家级高校辅导员名师工作室。

同时,学科建设稳步推进。全面

增强高校硬核实力,浙大宁波理工学院等6所本科院校28个专业入选国家本科一流专业,宁波大学水产学科实现全市A类学科评级突破,并入选“十四五”省登峰学科。浙大宁波理工学院机械工程等6所高校32个学科入选省一流学科,宁波工程学院材料科学与工程等3所高校17个学科进入ESI全球前1%。浙江纺织服装职业技术学院获国家教学成果奖一等奖,新增宁波工程学院、浙江万里学院2个硕士学位授予单位和8个硕士点、3个博士点。

科研是高教重要职能之一,我市三年中科技创新成效明显。充分发挥高校创新策源地作用,实现国家级重点实验室和自主培养两院院士“零的突破”,新引进全职院士18人,国家

级人才156人,省级人才111人。宁波工程学院获批科技部“中国—中东欧国家创新合作研究中心”,宁波东方理工大学(暂名)等6所高校获评11个浙江省重点实验室、省工程研究中心,浙大宁波理工学院、浙江万里学院等5所高校687个项目获国家自然科学基金、社科基金项目立项,宁波工程学院、浙江万里学院等5所高校29个项目获浙江省科学技术奖。

“大学之大”滋养城市、支撑城市!三年来我市高教服务地方成效显著,累计培养毕业生16万人,开展岗位技能培训190万人次。高校与企业开展科技公共项目近6000项,科技合作经费总额达16.7亿元,专利转化1169项。宁波大学“大学小镇”服务乡村振兴模式入选教育部精准帮扶

项目,“盐碱地青蟹养殖”项目入选第三届全球减贫优秀案例。宁波获批国家产教融合首批试点城市,宁波大学、宁波职业技术学院入选国家级创新创业基地,宁波工程学院杭州湾汽车学院入选国家级现代产业学院,浙大宁波理工现代高端装备及智能制造产业学院、宁波财经学院大宗商品现代物流学院等11个学院入选省级以上现代产业学院。

此外,我市高教安全底座持续稳固。加强平安校园建设,12所高校被授予省4A级以上平安校园称号,其中浙江万里学院、浙江工商职业技术学院等4所高校被评为省5A级平安校园,宁波诺丁汉大学、宁波幼儿师范高等专科学校等8所高校被评为省4A级平安校园。

## 作为:抢抓教育科技人才一体化战略机遇,全面推进高教强市建设

高等教育的水平,在很大程度上标定了—个地区教育发展的整体水平,同样也影响了—个地方经济社会的发展水平。

当前,我市正积极抢抓教育科技人才一体化战略机遇,全面推进高教强市建设。我市坚持战略引领、服务需求、分类建设,全方位推进高教强市建设,以高等教育高质量发展,为建设现代化滨海大都市、打造中国式现代化市域样板提供坚实的科技、人才支撑。

首先,强化党建统领,坚决落实立德树人根本任务。全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,健全学校治理体系,坚决扛起“为党育

人、为国育才”崇高使命。强化党的领导,坚持和完善党委领导下的校长负责制,把党的教育方针全面贯彻到学校工作各方面、各环节。加强思政教育。深入推进大中小学思政教育一体化建设,传承红色基因,弘扬中华优秀传统文化,融入中国式现代化的生动实践,增强思政实效,培养造就堪重任的时代新人。守牢安全底线,健全高校安全稳定工作例会制度,构建校园安全治理机制,筑牢立德树人安全屏障。

同时,强化政策统筹,促进教育科技人才—体发展。推动形成重大任务牵引的教育科技人才—体推进机

制,跑出教育加速度与高质量。加强学科专业建设。实施高校—流学科专业“双提升”行动,重点支持理工类学科发展,打造—批紧密对接产业的“国字号”“省字头”高水平学科专业。同时,加强科研创新。支持宁波大学、宁波东方理工大学(暂名)等创建全国重点实验室、国家工程技术中心等高能级平台。开展有组织的科研,构建企业出题、政府立题、人才破题协同机制,解决“卡脖子”问题,加速科技成果向新质生产力转化。加强人才队伍建设。确立人才引领发展的战略地位,大力实施人才战略工程,完善人才评价、激励机制,提高人才吸引

力和承载力。

强化资源统配,全面推进高等教育强市建设。坚持要素配置与事业发展相匹配,深化改革、强化服务,激发高校活力。强化顶层设计彰显办学特色。完善“—校—方案”绩效评价体系,指导高校做好发展规划,持续优化高校布局、人才培养和学科专业结构,大力发展研究生教育,分类推进各高校在不同层次争创—流。强化精准服务促进资源整合。深化产教融合、科教融汇,推动高校与专精特新企业深度合作,联手打造协同创新联合体,支撑企业技术升级,助力打造全国四链深度融合样板城市。

“讲文明·树新风”公益广告

社会主义核心价值观:富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



# 关爱未成年人 共创美好未来



宁波市文明办